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Ata da 523ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND)

EMENTA: 1) Aprovação da Ata da 522ª reunião ordinária do MND – Relator: Subchefe do MND;
2) Homologação das Inscrições do Processo de Seleção Simplificada – Processo
23069.23069.151066/2024-53 – Relatora: Subchefe do MND; 3) Confirmação da banca para a
seleção simplificada para Professor Substituto; 4) Aprovação do parecer do projeto de pesquisa
“Aspectos nutricionais e fatores adversos à saúde em menores de dezoito anos em situação de
insegurança alimentar. Uma revisão sistemática da literatura” – Relatora: Grazielle Huguenin; 5)
Aprovação do parecer do projeto de ensino “Nutrição: uma ciência multidisciplinar”,
coordenado pela professora Marina Sarto Figueiredo – Relatora: Renata Frauches Medeiros
Coimbra; 6) Aprovação dos Relatórios Anuais de Docentes – RAD (2023) aprovados e corrigidos
pela Comissão Interdepartamental – Relatora: Subchefe do MND; 7) Aprovação de critérios de
seleção e classificação de projetos de monitoria para recebimento de bolsa – Relatora: Grazielle
Huguenin; 8) Aprovação das propostas de plano de trabalho e Plano de disciplina 2024 -
Relatora: Subchefe do MND.

Ao vigésimo primeiro dia do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro, às treze
horas, foi realizada remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso
https://meet.google.com/cwq-zkkt-yma, a quingentésima vigésima terceira Reunião Ordinária
do Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência da profa. Renata Frauches
Medeiros Coimbra, com a presença dos seguintes professores: Ana Lúcia Pires Augusto; Bárbara
Elisabeth Teixeira Costa; Denise Mafra; Glauciane Lacerda Miranda; Grazielle Vilas Boas
Huguenin; Jorge da Silva Pinho Junior; Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo; Manuela
Dolinsky; Mariana Sarto Figueiredo; Milena Barcza Stockler Pinto; Nara Xavier Moreira; Sergio
Girão Barroso; e o assistente em administração Fábio Santana Pessanha. Foram justificadas as
ausências dos professores: Aline Silva de Aguiar; Anderson Junger Teodoro; Celia Cohen; Rosane
Valéria Viana Fonseca Rito; Silvia Maria Custódio das Dores; Wanise Maria de Souza Cruz.
Havendo quórum, a profa. Renata Frauches iniciou a reunião, consultando os docentes sobre a
inclusão de dois pontos de pauta. A plenária concordou com a inclusão dos dois pontos de
pauta, ficando a ata com a presente configuração. A seguir, a professora Renata Frauches
procedeu à discussão dos pontos de pauta. 1) Aprovação da Ata da 522ª reunião ordinária do
MND – Relator: Subchefe do MND. Não havendo alterações a serem feitas, a plenária aprovou a
ata da 522ª reunião ordinária do MND. 2) Homologação das Inscrições do Processo de Seleção
Simplificada – Processo 23069.23069.151066/2024-53 – Relatora: Subchefe do MND. A
professora Renata Frauches, em atendimento ao que exige a Resolução CEPEx/UFF nº
264/2015, confirmou a documentação entregue pelas candidatas e informou que estão em
ordem. A seguir, citou os nomes das pessoas inscritas: Giovanna de Menezes Abreu, Anna
Beatriz Nogueira, Francine Moreira Bossan, Karen Salve Coutinho Wolino, Beatriz Oliveira da
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Cruz, Caroline Luiza Codonho Castro, Agnes Ciafrino Castro da Silva e Letícia de Souza Bottino
Rocha. Feitos os devidos esclarecimentos, a plenária entrou em regime de votação e aprovou a
homologação das Inscrições do Processo de Seleção Simplificada, nº
23069.23069.151066/2024-53. 3) Confirmação da banca para a seleção simplificada para
Professor Substituto. A fim de evitar a possibilidade de judicialização da seleção em função de
vínculos de natureza acadêmica com as candidatas, considerando-se as possíveis orientações
realizadas durante sua formação acadêmica, a professora Renata Frauches entrou em contato
com o devido setor e teve como resposta que na Resolução para seleção simplificada não há
previsão para esses tipos de vinculação e que ficaria a cargo do Departamento tal verificação.
Posta a questão, a plenária se mostrou favorável pela continuidade da seleção com a banca já
aprovada, composta pelos professores Sergio Girão Barroso (presidente), Nara Xavier Moreira e
Renata Frauches Medeiros Coimbra como titulares; e pelas professoras Wanise Maria de Souza
Cruz, Mariana Sarto Figueiredo e Bárbara Elisabeth Teixeira Costa como suplentes. Em regime
de votação, a plenária aprovou a confirmação da banca para a seleção simplificada para
Professor Substituto. 4) Aprovação do parecer do projeto de pesquisa “Aspectos nutricionais e
fatores adversos à saúde em menores de dezoito anos em situação de insegurança alimentar.
Uma revisão sistemática da literatura”, coordenado pela professora Ana Lúcia Pires Augusto –
Relatora: Grazielle Vilas Boas Huguenin. A professora Renata Frauches passou a palavra para a
professora Grazielle Huguenin, a qual fez a relatoria do referido projeto de pesquisa, ressaltou
sua relevância e recomendou sua aprovação. A plenária foi consultada para o caso de haver
algum comentário. Não havendo, entrou em regime de votação e aprovou o parecer do projeto
“Aspectos nutricionais e fatores adversos à saúde em menores de dezoito anos em situação de
insegurança alimentar. Uma revisão sistemática da literatura”, coordenado pela professora Ana
Lúcia Pires Augusto. 5) Aprovação do parecer do projeto de ensino “Nutrição: uma ciência
multidisciplinar”, coordenado pela professora Marina Sarto Figueiredo – Relatora: Renata
Frauches Medeiros Coimbra. A professora Renata Frauches fez a relatoria do referido projeto,
ressaltou sua relevância e recomendou sua aprovação. Em seguida, passou a palavra para a
professora Mariana Sarto, que complementou as informações dadas na relatoria, apontando a
importância do projeto mediante a possibilidade de viabilização do trabalho de um monitor no
auxílio das atividades, em função da grande demanda das disciplinas “Fundamentos
nutricionais e dietéticos para o cuidado em saúde I” e “Introdução à nutrição”. A professora
Renata Frauches abriu a palavra para a plenária se manifestar. A professora Manuela Dolinsky
apontou não ser pertinente disponibilizar bolsas para alunos de Enfermagem, já que tal curso
deveria fazê-lo. A professora Grazielle Huguenin, em resposta, comentou não se tratar de
projeto para aquisição de bolsa, e sim o cumprimento do trâmite pelo qual todos os projetos de
monitoria precisam ser aprovados no Departamento enquanto projetos de ensino, podendo ou
não receber bolsa. Também ressaltou que a disciplina “Fundamentos nutricionais e dietéticos
para o cuidado em saúde I” pertence ao MND, embora seja oferecida ao curso de Enfermagem.
A professora Mariana Sarto reforçou o fato de a disciplina em questão pertencer ao MND. A
professora Manuela Dolinsky frisou conhecer a dinâmica da disciplina, por já tê-la ministrado, e
enfatizou seu ponto de vista ao afirmar que a permissão à disputa de bolsas também
contemplaria os alunos de Enfermagem, o que poderia diminuir a assistência aos alunos de
Nutrição, ao considerar também o déficit de monitores bolsistas dentro do curso de Nutrição.
As professoras Grazielle Huguenin e Mariana Sarto voltaram a salientar que o projeto visa à
seleção alunos de Nutrição, os quais contribuirão com a disciplina, esta que embora seja
oferecida à Enfermagem pertence à Nutrição; a professora Mariana Sarto ainda argumentou
que seria interessante para a Nutrição a realização de projetos de ensino, cuja quantidade de
proposição ultrapassasse o número de bolsas oferecidas, o que demonstraria o crescente
desenvolvimento das pesquisas, a fim de oportunizar a reivindicação de novas bolsas. Após



ampla discussão, não havendo mais manifestações, a professora Renata Frauches solicitou que
a plenária deliberasse, e esta aprovou o parecer do projeto de ensino “Nutrição: uma ciência
multidisciplinar”, coordenado pela professora Mariana Sarto Figueiredo. 6) Aprovação dos
Relatórios Anuais de Docentes – RAD (2023) aprovados e corrigidos pela Comissão
Interdepartamental – Relatora: Subchefe do MND. A professora Renata Frauches contextualizou
a formação da Comissão Departamental de Avaliação dos RADs em 2023. A referida Comissão
fez a avaliação dos RADs docentes, deu sugestões de melhoria e apontou pendências, as quais
foram sanadas e reenviadas pelos professores à Comissão para o parecer final. A professora
Mariana Sarto comentou que esteve em contato via e-mail com a PROEX e STI desde outubro de
2023 até a data de encerramento do RAD 2023, a respeito da migração dos projetos de
extensão para os RADs docentes. Ela apontou que há dois projetos de extensão com carga
zerada em seu RAD para que ficasse dentro do limite permitido, uma vez que não foi dada outra
solução, apesar de suas inúmeras tentativas de contato com os devidos setores. A professora
Ana Lúcia Pires Augusto também apontou defasagens no sistema, dizendo que no setor de
Nutrição Clínica as cargas horárias de estágios de alguns docentes não foram registradas. Daí,
sugeriu que no momento oportuno fossem debatidas alternativas para a compensação dessa
divergência criada pelos sistemas da UFF, uma vez que os professores afetados ficaram sem a
respectiva carga horária. A professora Manuela Dolinsky corroborou a sugestão da professora
Ana Lúcia. A professora Renata Frauches concordou com as discussões futuras a respeito desse
assunto e comentou que quaisquer dúvidas ou sugestões sobre carga horária fossem enviadas
ao Departamento, inclusive sobre a retomada da discussão de seus critérios de avaliação. O
professor Sergio Barroso enfatizou que as horas perdidas poderiam afetar o Departamento e
sugeriu atenção à flexibilização de algumas ações, a fim de evitar o engessamento dos
procedimentos. Em resposta, a professora Renata Frauches comentou que para evitar esse
engessamento provocado pelo STI, o MND enviou planilhas por e-mail com as cargas horárias
para os docentes, a fim de que pudessem conferir suas informações no RAD antes de o
semestre começar. O professor Sergio cogitou ter havido erro do STI por não ser permitido que
as mencionadas horas perdidas fossem incluídas em atividades especiais, e que o
Departamento teria perpetuado esse erro; também apontou a necessidade de se manter a
atenção às regras da UFF. No entanto, a professora Renata Frauches comentou que esse não
seria o posicionamento do MND, já que foi permitida a inclusão de horas como atividades
especiais no RAD da professora Rosane Rito, via autorização departamental mediante e-mail. A
professora Ana Lúcia comentou o quanto o MND se empenhou junto ao STI na resolução do
apontado problema em relação à carga horária, até se chegar à conclusão de se colocar tais
horas como atividades especiais. Salientou ainda que os docentes seguiram as orientações
preventivas dadas pelo Departamento, mas em função da possível falha cometida pelo STI,
gerou-se esse problema com as cargas horárias. Após ampla discussão, a professora Renata
Frauches comentou que levará as sugestões dadas pela plenária para discussão com a chefia
departamental, a fim de pensarem em um ponto de pauta para resolução das divergências
apontadas, dentro das possibilidades do MND. Sem mais manifestações dos presentes, a
plenária entrou em regime de votação e aprovou os Relatórios Anuais de Docentes – RAD
(2023), aprovados e corrigidos pela Comissão Interdepartamental, dos seguintes professores:
Aline Silva de Aguiar, Ana Lúcia Pires Augusto, Anderson Junger Teodoro, Bárbara Elisabeth
Teixeira Costa, Celia Cohen, Denise Mafra, Glauciane Lacerda Miranda, Grazielle Vilas Boas
Huguenin, Jorge da Silva Pinho Junior, Livia de Almeida Alvarenga, Ludmila Ferreira Medeiros de
França Cardozo, Mariana Sarto Figueiredo, Milena Barcza Stockler Pinto, Nara Xavier Moreira,
Renata Frauches Medeiros Coimbra, Rosane Valéria Viana Fonseca Rito, Sergio Girão Barroso,
Silvia Maria Custódio das Dores. 7) Aprovação de critérios de seleção e classificação de
projetos de monitoria para recebimento de bolsa – Relatora: Grazielle Huguenin. A professora



Renata Frauches passou a palavra para a professora Grazielle Huguenin, a qual apontou em sua
relatoria que o MND recebeu nos últimos anos entre oito e nove bolsas. Até 2023, havia 13
projetos e foram aplicados três novos – das professoras Bárbara Elisabeth Teixeira Costa, Ana
Lúcia Pires Augusto e Mariana Sarto Figueiredo – mediante os critérios aprovados na ata da
477ª Reunião Ordinária do MND, que dizem respeito a: ser projeto voltado para disciplina
obrigatória; ser projeto permanente; a disciplina obrigatória envolvida no projeto deverá ter
carga horária prática; e os projetos cadastrados no sistema serão ordenados conforme a maior
carga horária prática das disciplinas obrigatórias regentes. Esclareceu ainda que além critérios
seguidos, é comum a convocação de uma reunião entre os setores para chegarem a um acordo
quanto ao equilíbrio na distribuição de bolsas. Lembrou também que, independente da
concessão de bolsas, os 16 projetos atualmente aprovados estão sob análise da Comissão de
Monitoria. Após essa exposição, a professora Grazielle Huguenin consultou a plenária,
perguntando se os docentes teriam sugestões de alteração dos critérios ou incrementação
deles. A professora Ana Lúcia comentou a necessidade de haver maior carga horária prática
para a disciplina Nutrição Clínica Infantil, enfatizando que a atuação de um monitor seria muito
importante para a assessoria nas atividades, tendo em vista a alta densidade de seu conteúdo
teórico. Daí propôs a flexibilização na avaliação dos projetos, referente às características
específicas de alguns projetos. A professora Manuela Dolinsky parabenizou o trabalho da
professora Grazielle Huguenin e propôs a rediscussão dos critérios num momento oportuno,
tendo em vista que o contexto de realização das disciplinas mudou, portanto, deveria ser
considerada a contemporaneidade dos fatos. A professora Nara Xavier Moreira enfatizou a
importância de se cogitar o critério da maior carga horária prática e questionou o fato de haver
presença de monitor em disciplina de estágio. A professora Ana Lúcia, por sua vez, apontou a
importância da presença de monitores em disciplinas de estágio, haja vista os muitos
instrumentos desenvolvidos junto aos alunos, não se restringindo a treinamento de serviço,
mas abrangendo também o treinamento didático, considerando-se, segundo a professora, que
muitos instrumentos são desenvolvidos junto aos alunos do estágio. Ademais, em relação à
presença de professor no estágio, concordou com a rediscussão do assunto, colocando-se à
disposição do setor. A professora Grazielle Huguenin voltou a enfatizar o equilíbrio na
distribuição das bolsas entre os setores. Tendo em vista que alguns projetos combinam
disciplinas, segundo ela, não haveria necessidade de se ter monitor bolsista para projetos que
contemplem as mesmas disciplinas. Daí, sugeriu atenção à possibilidade de se combinar
monitor bolsista com voluntário. Após ampla discussão, a plenária entrou em regime de votação
e concordou em manter os critérios vigentes, vislumbrando a rediscussão deles em reuniões
futuras, portanto, aprovando a continuidade dos atuais critérios de seleção e classificação de
projetos de monitoria para recebimento de bolsa. 8) Aprovação das propostas de plano de
trabalho e Plano de disciplina 2024 - Relatora: Subchefe do MND. A fim de se unificarem os
formulários de disciplina e de plano de trabalho entre o MND e o MNS, foram propostos os
modelos apresentados aos docentes. A professora Renata Frauches compartilhou a tela com o
plano de disciplina, perguntando à plenária se haveria alguma proposta de modificação. Não
havendo, passou-se à exposição do plano de trabalho. As professoras Mariana Sarto, em sua
gestão na chefia departamental, e Renata Frauches, na atual subchefia, justificaram terem
entrado em contato com setores da UFF para confirmar se haveria um modelo formalizado e
receberam como resposta que os Departamentos de Ensino têm autonomia para criarem seus
modelos, por isso a proposição do presente ponto de pauta. A professora Bárbara Costa sugeriu
colocar as abreviações por extenso ou uma legenda para as siglas. Não havendo mais
manifestações, a plenária entrou em regime de votação e aprovou as propostas de plano de
trabalho e Plano de disciplina 2024. Terminados os pontos de pauta, seguiu-se para os
INFORMES: 1) Representantes de comissões: A professora Mariana Sarto informou que a



Comissão de Biossegurança conseguiu um bolsista, via edital da PROPPI. Também informou que
assumiu desde janeiro do corrente ano sua participação no Comitê de Ética no Uso de Animais –
CEUA e alertou os professores que submeterão projetos sobre o mau funcionamento da
plataforma, solicitando que se durante a submissão de algum projeto houver algum erro, que
este seja sinalizado, a fim de ser levado para a reunião do Comitê. A professora Ana Lúcia
informou que hoje é o último dia para submissão das propostas do SIGProj, referente às bolsas
de extensão. Também informou que a partir da próxima semana começarão as Comissões de
Avaliação Especial da PROEX para concessão de bolsas e que, ao sair o resultado, a Comissão
deverá montar na Unidade um edital com a participação de todos os coordenadores das ações
que tiverem sido contemplados com bolsas pela PROEX, para serem elaborados os critérios para
seleção dos bolsistas. Lembrou ainda que o coordenador de projeto de extensão não fará mais a
indicação de bolsista. O coordenador do projeto será contemplado ou não e, sendo
contemplado, será convidado a participar da banca avaliadora para seleção de bolsista. O
professor Sergio Barroso informou que no dia 1º de março haverá o acolhimento dos novos
residentes no NAB, às 9h, no Auditório da Praia Vermelha, e que todos estão convidados. 2)
Avaliação institucional: foi informado que a avaliação institucional do segundo semestre de
2023 será aberta juntamente com período de inscrições em disciplinas e que mais informações
serão disponibilizadas em breve. 3) Grupo MAMA: foi informado que ocorrerá a mobilização de
mães amamentando no evento da PROEX Simplesmente Mulher, no dia 23 de março, no Jardim
da Reitoria. Será o “MAMA chama pro MAMAÇO-UFF”. 4) Participação em congresso: foi
informado que a professora Manuela Dolinsky participará como convidada para mesa no
“Congreso argentino de graduados em nutricion y XIX congreso confelanyd”, nos dias 9 a 11 de
maio de 2024, em Córdoba, Argentina. Também participará da comissão avaliadora de trabalhos
no Conbran, entre os dias 21 e 24 de maio, em São Paulo. Por fim, coordenará stand no ENAM,
de 14 a 18 de abril, em João Pessoa. Não tendo mais quem quisesse fazer uso da palavra, foi
dada por encerrada a reunião e eu, Fábio Santana Pessanha, encerro a presente ata, que será
assinada pelo presidente da reunião. Niterói, 21 de fevereiro de 2024.
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